

# 核心素养导向下英语学科大单元设计实效分析

## ——以牛津译林版教材 9A Unit3 Teenage Problems 为例

高 静

(江苏省常州市钟楼区昕弘实验学校, 江苏常州 213000)

**摘要:**随着 2022 年新课标的出台对建构统一体系有了更具体的指向性, 要以单元为整体, 围绕大概念, 大任务整合有效的教学策略, 将碎片化的板块串联起来, 建构整体意识。这也要求教师从学生的角度, 强调自主学习和探索; 以往侧重于微观, 侧重于单个文本, 侧重于知识要点, 侧重于文本的细致阅读, 提倡按照风格来决定教材, 而目前则侧重于整体, 侧重于文字的综合。因此文章旨在突破单篇教学, 着眼于大观念规划单元教学结合 9A Unit3 Teenage problems 来分析大单元教学的实效, 并分析在初中英语课堂教学中大单元教学输出的实际策略。

**关键词:** 初中英语; 大单元; 教学实践

大单元教学强调通过大概念、大任务来关联其文章, 分析不同文章之间的内在联系, 强调“人文性课题+学习课题”的双线型结构, 旨在打破以往单一的文字结构模式的束缚, 突破单一语篇的教学模式, 使教学内容更加饱满, 主体更加具有自主能动性, 创造性。因此初中英语教师应该主动创新大单元教学策略, 促进初中英语教学实效的提升。

### 一、大单元教学在初中英语课堂中的实效

#### (一) 构建知识网络

单元整合对于提升如今的初中英语教学有着极大的作用, 使用单元整合教学方式可以帮助学生构建知识网络, 通过单元整合学习方式可以让学生明确知识的联系与重要内容, 从而加深学生对英语知识与概念的理解能力, 提升初中生的英语水平。以 2022 新课标为抓手, 学生在 Unit3 Teenage Problems 单元中要能应用有效的语言技能和学习策略, 通过 10 多个语篇, 5 组对话归纳并分析不同的语言和文化现象, 使用较为规范的语言进行口头和书面表达输出, 反思学习情况, 学会自主探究, 生成会做事的能力。本单元涉及“生活与学习”的主题群, 共有 6 个板块构成。第一板块以一组漫画引出青少年问题, 使学生初步感知青少年问题; 第二板块以信件的形式让学生在阅读的过程中, 学习如何表达烦恼和困惑的目标语言同时也要关注到学生快速理解和捕捉文章的关键信息能力的培养。语法板块以九年级一班学生的问题和烦恼, 在真实情景中使学生学习如何应用宾语从句和给出建议的多种表达方式。Integrated skills 听说环节中在对话中层层递进更多的问题与相应的解决办法。第五板块则呈现了阅读技巧预测的概念以及如何使用预测快速了解文章大意的阅读技巧, 子主题依然与青少年问题相关。Task 板块是单元生成性写作。通过研读教材, 以问卷输入的方式, 寻找解决青少年问题的最佳方法。通过对本单元整体结构的剖析, 不难发现青少年问题的描述与解决贯穿始终。因此, 可以将本单元的大概念定为: 青少年问题的描述与解决。每一板块的目标任务也非常清晰地指向这一核心概念。通过单元整合梳理不但可以让学生深入感受知识的形成过程, 还可以帮助学生构建个人的知识体系并提升学生的英语能力与逻辑水平。

#### (二) 提高学习效率

通过创设贴近生活的真实情境, 调动学生学习积极性, 促进对大概念深层次的理解以及知识的创新迁移。使用单元整合的方法来进行初中英语教学时可以先让学生在脑海中构建英语概念与

知识的虚拟化结构, 并让学生在纸上体现出来, 通过单元整合方式还可以更具备体力性的整理出知识点, 明确多种概念间的内在联系。本单元中六个板块从学习理解 -- 评价分析 -- 迁移创新为主线旨在指向三个小单元, 即: 直面问题, 积极应对和惠及他人。第一个小单元从对文本浅层信息处理去培养了学生梳理文本信息、分析归纳文本内容等逻辑性思维能力。随后在第二个小单元中提出高阶认知问题, 需要学生理解文本内涵, 深入解读文本, 如, 从 What are Millie's problems in detail? 到 Is too much homework the real reason for staying up late? 也是提升学生概括推理等思维能力的过程。从而激发更多真实的课堂交流, 启发学生思考, 提升了学生的批判性思维, 拓展了学生的深层次思维。问题链由浅入深、环环相扣、难度层层递增, 引导学生从息提取的层面走向文本评价、思维提升的层面, 不断推动学生思维的发展。Grammar 部分介绍、梳理、归纳并训练本单元的重点语法: 宾语从句 Integrated skills 了解成长的意义, 提高边听边记录相关信息的能力。Study skills 观察并感知议论文写作技巧, 进行表达观点的微写作练习。第三个小单元 Task 部分: 通过学会运用不同的句型结构和电子邮件给出建议, 完成一篇常州日报的投稿, 通过小组合作培养合作意识, 回到开篇页, 在相互倾诉和合作探究的过程中, 努力找到解决问题的方法, 进行自我调节, 同时学会共情和尊重, 从而更好地与他人相处。通过长时间的大单元带领学习可以培养学生使用单元整合学习的习惯, 大多英语生都可以独立完成对英语概念的分析, 从而大大提升学生的学习成效与英语学习能力。

### 二、大单元教学在初中英语课堂中的应用策略

#### (一) 丰富课堂教学

教师在组织学生进行单元学习时, 首先可以进行听力训练, 通过层层深入的听力训练, 锻炼预测、理解关键词等听力技巧, 并对青少年问题有更深刻的认识。第二个步骤是阅读课。通过对文章的分析 and 铺垫, 然后引导学生进行推理、阅读、分析和讨论。在教学中, 应注重问题的设计, 逐步细化、理解性和分析性的设计; 应用题有助于学生深入阅读, 多角度思考, 拓展思路。在这一阶段, 学生可以从探索性的学习中, 向运用高级思考的分析能力转变为与低级思考相结合的能力; 有效地学习输入型语言。之后多层次的输出, 沟通的能力。例如教师在进行“青少年问题”主题教学时, 可以通过对话、邮件、电影放映等方式来建立起学生的认知, 之后再通过小组讨论、专题演讲、团体展示、英语辩论、访谈、报

告等活动来进行分析,以提高学生的口语表达和写作水平。在“以人为本”的各种探究活动中,充分发挥了学生主体的作用;在演讲报告、海报制作、问题辩论等过程中,培养学生的思维素质;通过对情境主题的深度研究,使学生的情绪目的得以初步形成。在课堂教学中,要让学生切实利用高级思维,达到相应的语言能力、文化意识和思维品质;综合开发学习技能等。最后是情绪的升华,思考的效果。在本单元的结束语中,老师可以让同学们对所学内容做一个全面的总结和回顾。与传统的教学模式,教师和学生们的活动仅仅是教授和学生之间的关系相比。英语课堂的“教-学-评”整合理念的提出,更有助于教师通过评估来改善教师的教学,从而推动学生的学习,势必可以更好地促进学生的全面发展。因此持续关注学生的学习情况:学生学到了什么?学到了什么程度?怎么学?并适时给出反馈,真正落实学科育人。

### (二) 课外拓展阅读,提升人文素养

初中英语教材中的内容是有限的,为了促进学生不断完善和丰富知识体系,教师需要安排课外拓展阅读活动,引导其在阅读和积累的过程中提升人文素养。在备课环节中,教师需要仔细研究课文中的重点内容,结合教学目标总结出其核心内容,并以此为依据寻找合适的课外拓展阅读素材。在选择阅读素材时,教师需要根据学生的实际情况和能力水平选择难度适中的文章,尽量选择其感兴趣的题材,利用素材内容的有趣性和新颖性提升学生的学习兴趣。教师在讲解课外阅读文本内涵时,可以针对其蕴含的知识进行分析和介绍,帮助学生不断拓展知识面,提升人文素养。在 Teenage Problems 的教学环节中,课文介绍了青少年问题,教师在寻找课外阅读素材时,可以从成长的烦恼等内容作为主题,把《绿野仙踪》作为拓展性阅读素材。教师在进行拓展性阅读教学时,可以着重针对课文内容中的社会背景、人文内涵等内容进行讲解和分析,帮助学生完善知识体系,提升学科素养。

### (三) 开展合作作业

初中生在完成单元作业的时候常常会出现一定的厌倦心理,因此这时教师就可以组织小组合作的方式进行教学,从而实现单元作业设计的多样化。教师通过开展初中英语合作的单元作业来引导学生们进行深入的英语知识实际探索,加强班级学生之间的深入合作与交流,发展学生学习的动力,实现学生学习能力的有效拓展。例如,教师在进行“Teenage problems”相关板块输出时,可以开展小组合作。老师要求同学们在课堂上收集他们生活中的烦恼、结合本单元的目标语言,将这节课上的知识进行整理,然后将青少年烦恼按照逻辑链整理出来,然后在上面写上自己学过的词汇。在讨论的过程中,学生们决定了这一节课的重点。老师在课堂上了解学生的实际学习情况,并及时发现问题,以便老师及时掌握学生的自主性。同时,它还可以为学生提供有针对性的教学,促进合作作业与独立作业的有机结合,提高学生的专业素质。

### (四) 融合多模态文本,实践英语学习活动观

现代化英语课堂需要教师以学生为课堂教学的中心来进行课堂活动教学设计,而在大单元教学理念指导下的教师应该结合实际教学内容开展高效的的教学活动,深化学生对文本的理解,促进初中英语教学成效的实际发展。围绕“青少年烦恼”这一主题,展开一系列活动。将语言知识学习、语言能力发展、思维能力培养、学习能力提升和主题意义探究有效结合。通过各种支架,让学生学会如何解决问题,继而通过讨论人们对青少年问题的态度,

对主题意义的探究,提升学生语言运用能力这要求学生们能够主动使用英文输出自己的困惑,并鼓励学生学会自我调节。在教学活动的设计中,重点考虑了怎样使学生积极参与、引导他们进行创新思维和解决问题、用英语正确地表达自己的观点、情感和人生的态度,从而逐渐形成自己的核心价值观和核心素养。注重对学生思维素质的培养,使其在交往中体会到感情。所以,老师可以安排学生在课堂上进行有关的话题输出,比如“我想要的生活”从而使学生的知识转化为能力。结合生活实践,发挥想象力,进行创造性的移植创作,从而面对困难到寻求建议最终畅想美好的生活,实现从能力到素质的转变。

### (五) 设计小组语言主题实践探究活动

英语科目具备极强的实践性,因此英语教师在进行英语听说训练时也需要组织以小组为单位的语言主题实践活动。如今的初中单元主题英语教学应将初中学生们作为主体,各位初中老师应作为英语教学中的辅助者来指导学生的学与练。因此新课标背景下的初中英语教师应坚持使用讲练结合的教学方法,将每个单元的知识点都与课堂练习题、学生口语交流相结合,通过及时的练习与巩固来让学生明确知识点的实际应用,如此不但可以提高学生对知识的掌握与应用程度,还能够提升初中生们的英语实践能力与个人自信,提升初中英语单元主题教学的效率,促进初中英语的改革发展新进程,提升学生的综合个人能力,并确保学生潜能的充分发挥。英语教师可以将学生分为六人一组的课内外活动小组,按照不同学生等级的合理配比来分配小组,再针对学生的年龄特点与学习基础设计小组讲故事、唱英文歌、朗读等不同的实践活动,教师也可以让小组进行英语剧本演出或者让学生自由创设生活情境进行编排,从而加强学生对英语知识的学习兴趣,为学生的英语应用创设良好的教学环境,促进学生们英语表达自信与表达能力的共同提升。此外因为大多数的初中生都储备了一定的英语知识,因此教师们还可以通过组织英语主题演讲、英语主题知识竞赛等多种活动来发展学生们的个人英语语言技能,促使学生用英语进行表达,只有教师对大单元设计引起重视,并结合新媒体技术正确引导学生开展学习任务,注重学生的学习差异,让学生学习并巩固单元知识,才能全面提升英语学习能力,为学生将来的学习打下基础。

### 三、结束语

综上所述,在初中英语教学中,新时代的教育工作者要不断探索大单元教学的路径,以任务群为单位,确定大主题、创设贴近生活的大情境,通过一步步引导学生运用学科知识、学科能力去解决综合性的实际问题,在沉浸式学习中形成对某个大概概念的系统认知,从而提升英语学科的核心素养和综合能力。但是整合大单元并非易事,英语教师应当积极发挥创造力,善于整合课内外知识,为英语教学贡献力量。

### 参考文献:

- [1] 李倩倩.初中英语课外阅读中问题及对策[J].海南大学学报,2012(4).
- [2] 周明.初中英语阅读教学解妙探微[J].现代阅读,2013(2).
- [3] 周园.主题意义下初中英语单元整体教学探究[J].中小学外语教学,2020,43(10):16-19.